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Inéquations trigonométriques

Exercice 5B.1 : Approche intuitive
Résoudre les inéquations suivantes sur intervalle |-7;7] :
a) cosx=>0
b) sinx<0
2

C) COSX<—
2

N

d sinx>—-——
2

s

Exercice 5B.2 : Approche algébrique
Résoudre les inéquations suivantes dans 1’intervalle I donné :
1) sin le , :{_E;Z}
2 2 2
2) —£<cosx§£ sur | =]-r; 7]
2 2
Exercice 5B.3 :
Résoudre les inéquations suivantes sur I'intervalle | =]-r; 7] et sur J=[0;27]:
1) 2sinx++/2<0 2) 2sinx+1>0
3) 2cosx—+/3<0 4) J2cosx>1
Exercice 5B.4 :
Résoudre les inéquations suivantes sur les intervalles proposes :
1) 4cos’x-1<0 , 1=[0;2x] puis J=]-7;7]
2) 4sin®x—3<0 , I=]-z;7] puis J=[0;2x]:

3) (Zcosx—\/§)(—25inx+\/§)s0 sur | =]-7; 7]

Exercice 5B.5:
1) Résoudre I’inéquation suivante dans I’intervalle I donné :
2sin®x-5sinx+2>0 , 1=[0;7]

2) Résoudre I’inéquation suivante sur les intervalles | =|-z; 7] et J=[0;27]:

2c0s? Xx—3c0sX—2<0
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Exercice 5B.1 : Approche intuitive
Résoudre les inéquations suivantes sur ['intervalle |-z ;x| :

a) cosx=>0 S:[—z;f}
2 2
b) sinx<0 S: —7r O]U{ﬂ}

V2 }n { } }(en rouge)

C) COSX<— S
2

d) sinx>-— S=} - } {—Z n} (en bleu)
2 3

B3
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Exercice 5B.2 : Approche algébrique
Résoudre les inéquations suivantes dans [’intervalle I donné :

1) sinle dans I:[—Z;Z}
2 22

Résolvons d’abord : sinx==

soit X:%+kx27r,keZ

soit X=5§+kx2ﬂ,keZ

Sur {—— Z} la solutionest: S = {” 7[}
22

62
La M¢ci

N

2) —7<cosxs7 sur | =]-z; 7]

Résolvons d’abord :

2

COSX=——

> X=377T+k><27r,keZ ou X=—3T”+kx27z' keZ

V3

COSX =

-> Xz%+kx27z,keZ ou X:—%+k><27z,keZ

B3

. . . . 2
Sur I =]-7z;7] , lasolution graphique de I’inéquation —% <cosx < - est
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Exercice 5B.3 1 Résoudre les inéquations suivantes sur l'intervalle | = ]—72'; 72'] etsur J= [O; 272'[ :

1) 2sinx+2<0 < sinx<—%
Résolvons d’abord : sin X = —%

soit X:—%+kx27z,keZ ,

soit X:—:%T+k><2ﬂ' keZ

N7

On résout graphiquement I’inéquation Sin X < — :

sur | =J-z; 7] : s:}_g’_”;_ﬁ[

4 4
sur J=[0;27] : S :}5—7[7—”[
4 4
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2) 2sinx+1>0 < sinx2—% ~
, . 1
Résolvons d’abord : sin X = _E
. T
soit X:_E—l_kXZﬂ keZ ,
. 57[ N
soit Xx=———+kx27,keZ 0 ?
6
On résout graphiquement I’inéquation sin x > —% : \ /
Y4 T
sur | =J-z;x] : S=:|—7Z';——:|U|:——;7Z':l /
6 6 -

sur J=[0;2x] : S ={O;%{u[%;2;{

3) 2cosx—\/§§0 & cosxs-7

B3

Résolvons d’abord : cosXx = —7

soit x:%+kx2ﬂ,kez, \
. Y4

soit X:—?+kx27z,keZ

On résout I’inéquation COS X < —? :
sur | =J-z;7] : S=}—ﬂ;—%}u[%;ﬁ} 6 -

sur J=[0;27] : S:[s—ﬂj—ﬂ}
6 6

s
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4) 2cosx>1 < cosx>i =N cosx>£
J2 2
Résolvons d’abord : cos X = % & COSX = cos%

soit x=%+kx2;z,keZ ,

soit X:—%+k><27z,keZ

2

On résout I’inéquation cOS X > - :

sur 1=]-7;7] : s:}_ﬁ;ﬁ{

sur J=[0;2x] : S :{O;Z[ur—”;b{
4 4
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Exercice 5B.4 :  Résoudre les inéquations suivantes sur les intervalles proposés :

1) 4cos®x—-1<0 sur 1=[0;2z[ puis 1=]-7;7]

. . . 1
Les solutions de 1’inéquation 4c0s? x—1<0 < cos’ X< 2
1 1 1
< |cosx|<Z < —Z<cosx<Z sont:
2 2 2

sur ’intervalle [O;27r[: S= }EZ—E{U}E,S—E[

3'3 3 3
sur lintervalle |-7z;7]: S :}_E;_Z{U}Z;Z_ﬂ{
3 3 3 3
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Autre méthode :
Résolvons d’abord I’équation trigonométrique :

4c0s°x—1=0 < (2cosx)2—12:0 < (2cosx+1)(2cosx—~1)=0

soit 2cosx+1=0 < cosx:—% , d’ou : soit x:z?”+k><27r , Soit x:—%ﬁ+kx2ﬂ,kez

soit 2cosx-1=0 < cosx:% , d’ou : soit X:%+kx27r , Soit X:—%+kx27r,keZ

—>sur le cercle trigonométrique, on obtient 4 points A, B, C, D.
Les solutions de I’équation 4¢0s? x—1=0 sont :

sur I’intervalle [0;272'[: S= z;z—ﬂ;4—ﬂ;5—ﬂ
3 3 3 3
sur I’intervalle ]—7;;7[]: S= —2—7[;—2;2;2—”
3 33 3

Etude du signe :

2c08X+1>0 < cosx>—% et 2cosx-1>0 < cosx>%

La M(ici
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27 T T 27
X /4 - - 0 il <& o

3 3 3
2cosX+1 - 0 + + + 0 —
2cosx—1 - - Q + 0 _ _
4cos? x—1 + 0 - ( + 0 _ 0+

sur lintervalle |-7;7]: S :}—2—”;—2{ }1;2_”[
3 3 3 3
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2) 4sin®x-3<0
Premiere méthode : Rapide

. ., . . . 3
Les solutions de I’inéquation 4sin®> x-3<0 < sin®x< 2

BB

< sinx|<-—— < ——<sinx<
2 2

NP
(72]
o
>
—+

sur intervalle | =]-7;7]: S:}_;;;__}U _%;% U{Z;ﬂ}

sur ’intervalle J=[O;27z[: S 2{0;%}u{2§;47[ U{Sﬁ;Zﬂ'[

Deuxieme méthode : Sportive

4sin’x-3<0 < sinzx—ggo = (sinx+§}[3inx—§}£0

soit sinx+§:0 R sinx:—ﬁ ,d’oﬁ:soitx:—%+kx27r ,soitx:—z?”+k><27r
3 3

soit sinx—7=0 = sinx:7 ,d’ofl:soitx:%+kx27r ,SOitX:Z?”+kx27z

—>sur le cercle trigonomeétrique, on obtient 4 points.
—>pour déterminer les signes, on teste des valeurs :

4sin>0-3<0, 4sin2%—3>0 , 4sin® 7-3<0 , 4sin23?ﬂ—3>0
La M¢ici
—>on identifie les valeurs solutions sur le cercle trigonométrique
Les solutions de I’équation 4sin® x—3<0 sont:

sur 'intervalle | =]-7;7]: S =:|—ﬂ;—2?ﬂ:|u[—£;z:|u|:z;ﬂ':l

sur I’intervalle .]2[0;272'[: S ={O;Z}U{2—”;4—ﬂ}u{5—ﬂ;2ﬂ[

3
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Troisieme méthode : Avec un tableau de signes a partir de : (sin x+§]{sin x—?} <0
Etude du signe de sinx+§:0 & sinx:—gzsoit X:—%+k><27z' , soit x:—z?”+kx27r
Etude du signe de sinx—§=0 = sinx=§:soit X:%+kx27r , Soit Xzz?ﬂ+kx27r  keZ
sinx+£>0 < sinx>—£ et sinx—£>0 < sinx>£
2 2 2 2
2r Vs T 2r
X - -— -— 0 = — T
3 3 3 3
sinx+£ + 0 - ( + + ) +
sinx—ﬁ _ — - 0 + 0 -
2
4sin® x—3 - 0 + ( - 0+ ) -
sur ’intervalle I=]—7z';7z]: S= —7r;—2—7Z U —Z;z U Z;72'
3 | 33 3
3) (2cosx—J§)(—25inx+J§)£0 sur | =]-r; 7]
NG

2cosx—J§=O & cosx=7 > X:%+kx2ﬂ',keZ ou X:—%+kx27r,keZ
>2c0sx-+/3>0 < cosx>§ Si Xe}—%+kx2ﬁ;%+kx2ﬂ[,kez

—2sinx+y2=0 < sinx=g > X:%+kx27z,keZ ou X:%[+k><27z,keZ
> -25inx+/2>0 < sinx<% Si :

Xe}—;zjth272;%+kx27r[u}%r+kx27z;7z+kx27z} ,keZ

T T T 3T
X —7T -— — — — V4
6 6 4 4
2003x—«/§ — 0 0 — — -
_2sinx++/2 + + + 0 - )+
P(x) — 0 + 0 - + 0 -

sur ’intervalle ]—71';72']: S= —7r;—Z ) z;Z U 3—7[;7r
6 6 4 4
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Exercice 5B.5:
1) Résoudre l'inéquation suivante dans l’intervalle I donné

2sin”x-5sinx+2>0 , 1=[0;7]
Résolvons d’abord 1’équation : 2sin? x—5sinx+2=0
on pose : X=sinx , cette équation devient : 2X%2 -5X+2=0
calcul du discriminant : A:(—S)2 —4x2x2=25-16=9=232
—(-5)-3 —(-5)+3
les solutions sont : X1=L=E=1 et 2=£=§=2
2x2 4 2 2x2 4
or X=sinx donc soitsinx:%:sinz : X:%+kx27r ou x:ﬂ—%+kx2ﬁ:5§+kx2n

soit sinx =2 , cette deuxiéme équation n’ayant pas de solution

donc sur I'intervalle [0;7[ , les solutions de I’équation 2X% -5X+2=0 sont % et %z

A partir des racines de I’équation, on peut factoriser 1’inéquation 2X% -5X+2>0:

2X2—5X+2:2[X—%j(X—2)

donc 2s5in? x—5sinx+2>0 < 2(5inx—%j(sinx—2)>0

Premiere méthode : approche intuitive

] . 1 ]
Pour tout xe[0;z : sinx-2<0 et smx—§<0 = smx<%

donc S =[O;£{u}5—7[;7f}
6 6

Deuxieme méthode : on réalise un tableau de signes ...
2 [

2) Résoudre l'inéquation suivante sur ['intervalle | = ]—7z; 7[] etsur J= [O; 27z[ :

2c0s? x—3c0sX—2<0
Résolvons d’abord 1’équation : 2c0s? Xx—3c0sx—2=0
on pose : X =cosX , cette équation devient: 2X2—-3X-2=0
calcul du discriminant : A= (—3)2 —4x2x(-2)=9+16=25= 52
_(_3)_5___2= 1 —(—3)+5_§:2

les solutions sont : X1=—_ - et xzz—_
2x2 4 2 2x2 4
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. 1 2 2r 2r
or X=cosx donc soit coOSXx=—-==cos| — | : X=—+kx27 0U X=——+kx27
2 3 3 3
soit cosx =2 , cette deuxiéme équation n’ayant pas de solution

donc sur I'intervalle [0; 7] , les solutions de I’équation 2X2-5X+2=0 sont = et 5—”

A partir des racines de 1’équation, on peut factoriser 1’inéquation 2X2-3X-2<0:

2X%-3X-2= 2(x+%)(x—2)

donc 2cos®x—3cosXx—2<0 < 2(cosx+%j(cosx—2)£0

La M¢ci

Premiere méthode : approche intuitive
Pour tout x €[0; 7] : cosx+%£0 o COSXS—% et cosx—2<0
donc : 2c0s® Xx—3c0sX—2<0 < cost—%
ainsi : S:[O;Z{U}S—ﬂ;ﬂ'}
6 6
sur 'intervalle |1 =]-7;7]: S ={—2§;2§}

sur I'intervalle J=[0;27[: S = [0;%}u{4§;27r[

Deuxieme méthode : on réalise un tableau de signes
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